



安逸四川 非遗陪你过大年

600余场年俗活动轮番来袭,将持续至2月5日

400余场线下活动、超200场线上活动,在非遗大省四川过春节,非遗自然是一道必不可少的“硬菜”。今年春节期间,全省各地600余场非遗传承实践系列活动,让群众在家门口就可以游非遗、赏非遗、听非遗、品非遗、学非遗、购非遗,过个年味十足的非遗年。

今年春节期间,四川省文化和旅游厅将组织开展“安逸四川——非遗过大年”非遗传承实践系列活动。600余场精彩纷呈的非遗年俗活动,以龙舞、狮舞、灯会、年画、剪纸、抬阁等100余项各级非遗代表性项目为依托,采用线上、线下相结合的方式,为大家送上一场年味十足的文化盛宴。活动从1月14日(农历腊月廿三)持续至2月5日(农历正月十五),同步开展的“文化进万家——视频直播家乡年”活动还将带给网友不一样的非遗云体验。

云非遗

非遗之美触屏可及,线上传承,同样精彩。此次活动中,各市(州)文化旅游部门、非遗保护单位、非遗传承人将开展“文化进万家——视频直播家乡年”活动,在抖音、快手、微信、哔哩哔哩、微博、酷狗等平台上传非遗传承视频,进行集中展播。同时,还将对具有代表性的特色年俗节庆活动进行线上直播,和网友一起“云上”非遗过大年。

1月14日至25日,省非遗保护中心将推出“非遗陪你过大年”春节迎新系列直播活动,大家在云端就可以收看第二十二届绵竹年画节、达州元九登高节、“礼赞新时代 幸福中国年”——广元市2023年沉浸式迎春主题广场文化活动等众多直播。

游非遗

春节是阖家团圆的日子,也是民俗活动最为集中、最为热闹的节日。

各地灯会、庙会、祭祀、登高、抬阁等民俗活动各具特色,群众热情参与,一些民俗已经逐渐发展成为当地最重要的节庆活动,也成为游客体验民风民俗,感受春节氛围的好去处。

如果你既钟情传统文化又喜欢科技范儿,不妨来自贡国际恐龙灯会游一游。1月17日至3月,第29届自贡国际恐龙灯会将如期举行。本届灯会着力打造一座“千灯之城”,以彩灯连接现实与元宇宙,集观灯游园、线上线下交互等玩法于一体,传统文化与现代科技交相辉映、相得益彰。

今年1月28日是农历正月初七,是中国传统节日“人日”。这一天,许多市民和游客会来到成都杜甫草堂祭拜杜甫,以表达对诗圣的深深敬意。自宋代以来,杜甫草堂每年都会迎来大量的文人墨客,共同祭拜诗圣杜甫。时至清代,诗人、书法家何绍基特地于“人日”行至杜甫草堂向诗圣祭拜,并题“锦水春风公占却,草堂人日我归来”对联一副,由此打开成都“人日”游草堂的风俗传统。

广汉保保节是四川省广汉市雒城的地方传统节日,有“正月十六游百病,游了百病不生病”之说。如果你对这个地方传统节日感兴趣,那就在农历正月十六来广汉游一游。

赏非遗

非遗极具艺术审美价值,欣赏一场皮影戏,伴随光与影的流转,一段故事缓缓而出;舞龙舞狮不仅扎制技艺巧夺天工,在热情与奔放中翻飞舞动,彰显盛世风华;川剧中的变脸、踢慧眼、喷火等绝活,更是极具观赏性,尽展非遗魅力。

舞龙是龙城泸县从古至今的民间习俗之一,已成传统。每年农历正月十五,龙城泸县锣鼓喧天,热闹非凡,每年都会吸引成千上万的游客前来观赏。今年元宵节,泸县将举行2023年“龙舞闹元宵”活动,届时将有

20支龙舞表演队伍汇集龙城,共庆元宵。

2月23日至2月25日,自贡川剧“月月演”活动将推出川剧折子戏传承展演,让戏迷过足戏瘾。自唐代起,川剧就有“蜀戏冠天下”的说法,唱腔美妙动人、语言幽默风趣,具有浓郁的川渝地方特色和生活气息,拥有广泛的群众基础。

听非遗

传统音乐是人们直抒胸臆、记录生活的一种重要表达方式,也是最生动自然的非遗形态之一,可以说是“耳朵里的非遗”。

1月14日至15日,成都市非物质文化遗产保护中心将举行2023年“文化进万家——视频直播家乡年”天府古韵非遗周末剧场活动,让观众在云端感受曲艺、传统戏剧的魅力。

1月29日,绵阳平武县非物质文化遗产保护中心推出的多彩非遗贺新春——白马民俗活动中,将展示白马民歌。白马民歌是绵阳市平武县传统音乐,以其高亢悠扬的山歌,优美别致的情歌,简洁明快的劳动歌,以及低沉忧伤的叙事性酒歌的独特声韵,打动世人,醉人心魄。

品非遗

四川的非遗,不只在指尖、在眼前,还在舌尖。川菜作为四大菜系之一,是川人勤劳、智慧和朴实无华性格的体现。许多非遗美食承载着厚重的历史传统,以美味唤醒人们的味蕾。不论年龄大小,春节吃大餐、品小吃是每个人最深切的期待之一。

1月21日至1月27日,省非遗保护中心将推出蜀味非遗——“非遗美食·寻味兔年”四川非遗美食观影会,甄选21部我省天府旅游美食宣传片,通过四川非遗官方短视频平台每天展映3部(集),持续7天,展示民众家乡的春节美食,分享美食中蕴含的独特年味,营造非遗美食

过大年的文化氛围。

学非遗

非遗是面向大众活态传承的传统文化,需要人们通过亲身体会,沉浸式了解非遗、传承非遗。如今,许多非遗项目也以更加生活化、更加烟火气的姿态为人们带来全方位的感官和文化双重体验。

1月21日至26日,四川省非物质文化遗产馆将开展“过新年·赏技艺”活态展示及互动体验活动,欢迎到馆“艺”起非遗。

今年春节期间,凉山州冕宁县文化馆将推出冕宁非遗技艺网络展播,介绍冕宁火腿制作技艺、黄糕馍制作技艺。艺多不压身,一块学起来!

1月16日,攀枝花西区文化馆推出“非遗进万家,视频直播家乡年之糖画、剪纸、折纸传承活动”,如果你对糖画、剪纸和折纸技艺感兴趣,不妨来学一学,现场还有非遗知识抢答环节哦!

购非遗

非遗产品涵盖人们的衣食住行各方面,许多老字号、非遗产品等借助线上直播、线下现场展示等方式,在吸引消费者购买的同时,也让非遗走进更多人的生活里。

1月6日至2月5日,南充市举行2023年“文化进万家 视频直播家乡年——把非遗年货带回家”20场活动,在市级统一组织展示展销传承体验活动基础上,各县(区、市)轮番上阵,举办包括展销展示活动、直播带货、短视频宣传推广等活动。

1月8日至14日,巴中市举行“四川非遗直播购物节”巴中专场暨“巴山好物”年货节活动,在恩阳古镇集中展示展销非遗产品,同时邀请本地带货主播,通过线上直播的方式,让消费者足不出户就能抢购巴山好物,同享巴山味道。

据“四川新闻网”



华西社区报

(CN51-0131)

温度 互动 实用

免费直投到家



四川日报报业集团主管主办